Ficha de treino Matematica 102 ano FUNCOES:
GENERALIDADES

Nome do aluno -
ACERCA DE FUNCOES

Funcdo inversa de uma funcdo bijetiva

1. Considere a fungdo f representada no referencial da figura. AT
I
. ’ H i
1.1. Indique Dy e Dy. 44
1.2. Justifique que f é injetiva. 4
1.3. Determine: 0
13.1. f1(4) R
-1 ; Y
L3.2. 73 ol 2 3 4y
1.3.3. f712) '

2. Considere a fungdo f: R — R definida por f(x) = 3x — 1.
2.1.  Mostre que f é uma fungdo bijetiva.
2.2.  Determine a expressdo analitica da fungdo f 1.
2.3.  Represente graficamente a fungdo f 1.

3. Caracterize a fungdo inversa de cada uma das fungGes definidas de R em R, por:
3. f(x)=3x-6
5x 1
3.2. gl) = > + 3
4x—1
3

3.3, i(x) =

4. Considere a fungdo f: R — R definida por f(x) = —2x — 5.
4.1. Apresente uma expressao para f‘l.
12—
3-2f71(3)
4.3.  Seja (k, f(k)) um ponto qualquer do gréfico de f. Mostre que o ponto (f (k), k) pertence ao gréfico de f 1.
4.4.  Mostre que paratodoox ER,f 1o f(x) =xefof 1(x)=x.

4.2, Determine o valor exato de

5. Considere as fungdes f: R - R e g: R = R definidas por:
—x+3

fx)=3x+2 e glx) =

5.1.  Defina analiticamente f~1e g~1.
5.2.  Caracterize a fungdo f~1 o g7 1(x).
5.3.  Mostre que f o f~1(x) = x.
[Tr@+g7 F@)

5.4.  Calcule 1)

whentes Brllhlm._,
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Solugdes

Dy =1[0,4] eD} =[0,5]

Qualquer reta paralela ao eixo Ox que
intersete o grafico de f interseta-o apenas
num ponto. Logo, f é injetiva.

Tem-se que f(3) = 4. Logo, f~1(4) =

3.
Tem-se que f(2) = 3. Logo, f~1(3) =
2.
Tem-se que f(1) = 2. Logo, f~1(2) =
1.

Injetividade: Vx1,x, € R, f(x1) = f(x,) =

X1 = X3

Assim, f(x;) = f(x;) © 3x; — 1 =3x, —

1 & x; = x,. Portanto, a fungdo f é injetiva.

Sobrejetividade: Vy € R,Ix e R: f(x) =y

1
=

Logo, para qualquer y € R existe um nimero

Temsef(x) =y 3x—1l=yoSx=

real x dado por x = yTH, paraoqual f(x) =

y. Portanto, a fungdo f é sobrejetiva.
Como a fungdo f é injetiva e sobrejetiva,
conclui-se que é bijetiva.
Pela alinea anterior, tem-se que f(x) =y &
4
=
+1

Assim, f~1(y) = yT Substituindo y por x,

vem f~1(x) = XTH

/-

am

* >
3 X

;
3
2
],

Df=lR;f(x)=y<:>x=yT+6.

Portanto, f~1(x) = %6.
Df-1 = R. Assim,
fFfLR->R

ol +2
X 3X
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— R - —_w_z
Dy=Rglx)=ye=x= s i
1) =X _ 2
Portanto, g~1(x) = s T
Dg-1 = R. Assim,
gL R->R
o 2 2
ST
Di=Rjilx) =y x= 3y4+1.
Portanto, i "1(x) = %’
D;-1 = R. Assim,
i R->R
- 3 +
TRy
f(x)=y<:>—2x—5=y<:>x=_yz_5
Assim, f~1(y) = %
—x-5

Substituindo y por x, vem f~1(x) =
fU2)-f@) _ 15
3-2f-1(3) 2
(k, f(k)) = (k,—2k —5)
Logo, fM(f (k) = f~H(=2k—-5) =k

Portanto, o ponto (f(k), k) pertence ao

2

gréfico de f 1.

fref@) = f)=f"(-2x-5) =
x

Fori@ = (@) = 1 (Z52)

=X

Tem-seque: f(x) =y & x = yT_Z Assim,
e =5-12

Tem-seque: g(x) =y & x = -2y + 3.
Assim, g7 (x) = —2x +3

Tem-se que: Dj-1,5-1 = {x € Dg1: g7 (x) €
Dfa}={xeRig'(x)eR}=R

2x 1
flegt @ =f(-2x+3)=-F+3
Assim:

f_l o g‘l: R- R
g 2 + 1
X 3,x 3

-1 _ X _ 2\ _
foft=f(3-%)=x
@+g7 (@) _ 13
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